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Installation von Überwachungskameras in öffentlichen Parks 
-Antrag der CSU-Stadtratsfraktion vom 19.06.2024- 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  
 

die CSU-Stadtratsfraktion stellt folgenden Antrag:  

1. Die Stadtverwaltung erarbeitet die Möglichkeit der Installation von Überwachungskameras 
an zentralen Punkten, insbesondere im Piuspark sowie im Klenzepark und weiteren 
relevanten öffentlichen Bereichen hinsichtlich ihrer rechtlichen und praktischen Machbarkeit.  

2. Die Stadtverwaltung leitet die notwendigen Maßnahmen zur Umsetzung ein.  

3. Sollte eine Umsetzung aus datenschutzrechtlichen Gründen, trotz Artikel 24 Abs. 1 Nr. 2 
des Bayerischen Datenschutzgesetzes, nicht möglich sein, so wird um Erarbeitung einer 
Auflistung der drohenden rechtlichen Gefahren, wie Bußgelder, deren Höhe etc. gebeten.  
 

Begründung:  
Der wiederholte Vandalismus im Piuspark und ein kürzlich verübtes, erschütterndes 
Gewaltverbrechen im Klenzepark erfüllen die Bürger von Ingolstadt mit großer Sorge und 
Unmut. Diese Vorfälle beeinträchtigen nicht nur das Erscheinungsbild und die 
Nutzbarkeit der Naherholungsgebiete, sondern bedrohen auch die Sicherheit der 
Besucher und Anwohner. Besonders besorgniserregend sind die jüngsten Vorfälle im 
Klenzepark sowie im Piuspark, bei denen zum einen antidemokratische und 
geschmacklose Nachrichten als Graffitis hinterlassen wurden, die sogar 
staatsgefährdende Äußerungen beinhalten und zum anderen sogar ein Mann im 
Klenzepark niedergestochen wurde, was die Dringlichkeit der Sicherheitsmaßnahmen 
weiter unterstreicht.  
Es ist nicht nur bedauerlich, sondern auch gefährlich, dass bisher keine wirksamen 
Maßnahmen zur Prävention und Identifizierung der Täter in der Realität umgesetzt 
werden. Daher fordern wir die Ausstattung, insbesondere des Piusparks und des 
Klenzeparks, mit Überwachungskameras an zentralen Orten. Diese sollen insbesondere 
in den Abend- und Nachtstunden zum Schutz der Bauten und der Bevölkerung dienen.   
Rechtliche Grundlage für diesen Antrag bildet Artikel 24 Absatz 1 Nummer 2 des 
Bayerischen Datenschutzgesetzes, welcher die Überwachung von öffentlichen Plätzen 
zum Objektschutz erlaubt, wenn dadurch Straftaten verhindert werden können.  



Die Installation von Überwachungskameras wird als ein notwendiges Mittel angesehen, 
um den fortlaufenden Vandalismus zu unterbinden, Straftaten besser verfolgen zu 
können und die Sicherheit in den betroffenen Parks zu erhöhen.   
Wir sehen es als unsere Pflicht an, aktiv zum Schutz des öffentlichen Raums 
beizutragen und fordert daher die Stadtverwaltung auf, die vorgeschlagene Maßnahme 
zügig zu prüfen und umzusetzen. Wir bitten, die erforderlichen Informationen zu 
Straftaten und Ordnungsstörungen in den genannten Bereichen bei der Polizei 
abzufragen und ggf. übersenden zu lassen.  
 
Für die CSU-Stadtratsfraktion 
 
gez. gez. gez. 
Franz Wöhrl  Alfred Grob  Stephan Ertl  
Fraktionsvorsitzender 


